

Дорогие коллеги!

Мне хочется поделиться с вами впечатлениями о плодотворной, созидательной работе Совета ветеранов прокуратуры Нижегородской области.

### Странички жизни нижегородских ветеранов

**В**торой год Совет ветеранов работает под новым руководством: его председателем стал Морозов Виктор Михайлович, неутомимый, активный, деятельный человек. Своей неиссякаемой энергией он зажигает ветеранов. Состав Совета значительно омолодился, и работа стала более разнообразной.

В мае 2014 года было проведено совместное мероприятие действующих сотрудников и ветеранов, посвященное празднику великой победы.

Хочется выразить особые слова благодарности прокурору области О.Ю.Понасенко и старшему помощнику прокурора области Бикмухаметовой Г.Ш., которые так умело организовали молодых сотрудников для проведения концерта и торжественного банкета для ветеранов. Ведь преемственность поколений, обмен накопленным ветеранами опытом с молодежью – это залог успеха любой организации.

В июне–июле 2014 года ветераны совершили два увлекательных путешествия по р. Волге: до санатория «Автомобилист», с последующими медицинским осмотром, диагностикой организма, и затем в Макарьевский монастырь.

Почти все нижегородские ветераны увлекаются краеведением, изучают историю родного края, но мощь и величие Макарьевского Желтоводского монастыря, открываемые с Волги, во все века поражали путешественников, не были исключением и мы.

Волга подступает к самым стенам монастыря, и обитель как будто встает из воды, подобно граду Китежу. Макарьев монастырь красив в любую пору, но особенно он хорош в лучах закатного солнца, когда темно–серые на фоне розового неба стены и башни его отражаются в серебристых водах реки.

Желтоводский монастырь был основан в 1435 году преподобным Макарием, уроженцем Нижнего



**А.А. Атряхина**

*Старший помощник прокурора Ленинского района г. Нижнего Новгорода в отставке, пенсионер органов прокуратуры*

Новгорода, иноком Печерского Нижегородского монастыря, удалившимся в здешние края, в урочище, известное тогда под именем Желтые воды или Желтые пески. Желтое озеро – старица Волги существовало еще в начале XIX века, но вскоре было поглощено волжскими водами. Обитель была восстановлена только спустя 190 лет. Как полагают, возродил ее монах Тетюшского монастыря Авраамий, уроженец Мурома, в 1620 году. В 1624 году была срублена деревянная Троицкая церковь, через два года построена Успенская церковь. В 1651 году была построена Успенская церковь с трапезной, в 1658 году – пятиглавый Троицкий собор, в 1670 году – надвратная церковь Михаила Архангела над Святыми воротами и кельи, в 1662–1667 годы возвели стены и башни монастыря. Автором главных монастырских сооружений был каменных дел подмастерье Максим Апсин.

В 1667 году монастырь был окружен каменной стеной с девятью башнями. Стены образуют почти правильный квадрат размером 200х200 метров, их высота достигает восьми метров, ширина – 2,5 метра. Со стороны берега с трех сторон монастырь окружала дополнительная цепь стен и башен, а перед Святыми воротами было устроено предмостное укрепление. Остатки этих укреплений исчезли в XIX веке. На южной стороне некогда находились еще две квадратные башни. Одна в XVIII веке была перестроена под кельи, а вторая обращена в церковь. Макарьев монастырь являлся крупнейшим духовным и просветительским центром Нижегородского Поволжья. В 20-х годах 17-го столетия здесь учился грамоте крестьянский парень Никита Минин будущий знаменитый патриарх Никон.

С юных лет научившись грамоте, Никита Минин прочел множество книг, преимущественно духовных, что увлекло его в Макарьев Желтоводский монастырь, где он и завершил свое образование. В те годы из стен Макарьева монастыря вышла блестящая плеяда духовных деятелей XVII века: протопоп Аввакум, Симеон, архиепископ Сибирский и Тобольский, Илларион, митрополит Суздальский, Илларион, митрополит Рязанский, Павел, епископ Коломенский. В середине 17-го столетия все они составили ближайшее окружение царя Алексея Михайловича, хотя потом судьба их сложилась по-разному.

Не оставляли монастырь своими щедротами и богатые вкладчики, среди которых были знамени-

тые купцы–солепромышленники Строгановы и бояре Лыковы. Процветанию монастыря во многом способствовала проходившая у его стен ежегодная Макарьевская ярмарка.

В 1816 году Макарьевская ярмарка была перенесена в Нижний Новгород и стала называться Нижегородской, получив под этим именем всероссийскую известность. Перенос ярмарки сказался на доходах монастыря. Он быстро пришел в упадок.

Первоначально Волга текла на некотором удалении от стен монастыря, но затем стала быстро приближаться к нему, размывая берега. В 1829 году рухнула северо–западная угловая башня, в 1859 году – центральный купол Троицкого собора, его удалось восстановить только в 1910 году.

В 1868 году монастырь из–за угрозы полного разрушения был упразднен, но в 1883 году снова возрожден уже как женский. Святыней обители была чудотворная икона преподобного Макария Желтоводского и Унженского.

Макарьев монастырь был закрыт в 1927 году. Была уничтожена Сретенская церковь, стоявшая у западных ворот, частично разрушены корпуса келий. Оставшиеся постройки монастыря долгое время находились в ужасающем состоянии, и только в 1960–е годы началась их реставрация. Ныне это действующий женский монастырь, ласкающий глаз всех туристов, прибывающих на земли Макарьевского монастыря под г. Лысково.

Не только красотой и историческими памятниками поразила нас лысковская земля.

По прибытии у берегов монастыря нас встретил прокурор Лысковского района Соколов Максим Викторович. Этот молодой человек «подкупил» всех нас своей открытостью и гостеприимством. По традиции волжан Максим Викторович угостил нас настоящей ухой. Я полагаю, что эта встреча запомнилась и молодому прокурору, с ним щедро делились опытом становления своей карьеры прибывшие гости. Много занимательных историй о начале их работы узнали мы в тот солнечный июньский день.

Данное путешествие останется в памяти надолго, но ветераны не унывают и вновь собираются в путь.

В сентябре 2014 намечено посетить пушкинские места в Болдино. Все желающие путешествовать присоединяйтесь к нам и подавайте заявки в Совет ветеранов. ■

По поручению Совета ветеранов А.А. Атряхина

